

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 84 期（总第 1087 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 5 月 4 日

---

## 目录

|                            |   |
|----------------------------|---|
| 巴西政府称美国单方面停止钢铝关税谈判 .....   | 1 |
| 乌克兰和以色列技术性草签自由贸易协定 .....   | 1 |
| 美国探讨禁止政府采购华为和中兴产品 .....    | 2 |
| 欧美钢铝关税豁免谈判陷入僵局 .....       | 2 |
| 中国尼日利亚两国央行签署双边本币互换协议 ..... | 3 |
| 中国与新加坡将加强人工智能领域合作 .....    | 4 |
| 土耳其对进口钢铁产品启动保障措施立案调查 ..... | 5 |
| 哥伦比亚对华碳钢焊接管启动反倾销立案调查 ..... | 5 |



## 巴西政府称美国单方面停止钢铝关税谈判

巴西外交部与工业、外贸和服务部 2 日发表联合声明说，美国日前已单方面通知巴西政府停止关于钢铝关税的谈判进程。声明说，巴西政府致力于获得钢铝关税的永久豁免，并与美国政府展开多次协商。但美国政府 4 月 26 日通知巴方，决定停止这一谈判进程，并要求巴西政府在征收关税与限制配额之间做出选择。声明说，任何对于巴西钢铝产业的限制性措施都是美国政府采取的单边举动，巴西政府仍将在双边和多边范围内采取一切必要行动来维护其权益。巴西政府的这一表态与美国此前的相关表态并不一致。白宫 4 月 30 日宣布，美国政府已与阿根廷、澳大利亚和巴西就钢铝关税达成原则性一致。美国将继续豁免这些经济体的钢铝关税以便敲定最终协议，不设关税豁免截止日期。如果不能很快敲定协议，美国政府将考虑重新加征关税。（路透社/5 月 3 日）



## 乌克兰和以色列技术性草签自由贸易协定

日前乌克兰经贸部宣布，乌克兰和以色列已完成自由贸易协定筹备阶段，4 月 26 日乌以代表团技术性草签了乌以政府间自由贸易协定。向签署又买

近一步。据悉，与以色列关于签署自由贸易协定的谈判于3月28日完成。并批准了进一步的签署协定行动计划，包括进行详细的法律核校和提交两国相关部门批准。乌产品对以出口总体呈现快速增长。2017年乌商品出口额达6.046亿美元，较2016年有所增长。双方预计商品市场自由化将成为贸易规模增长的动力。（驻乌克兰经商参处/5月3日）



## 美国探讨禁止政府采购华为和中兴产品

美国正进一步加强对中国高科技企业的压力，认为华为和中兴的产品存在被用于间谍活动的风险，将禁止政府机构采购。之外，还要求全球美军基地的手机销售店停售华为和中兴产品。美国国防部正采取措施，要求在全球美军基地的零售商店内停止出售华为和中兴通讯制造的产品，理由是这些设备可能造成潜在安全威胁。（华尔街日报/5月3日）



## 欧美钢铝关税豁免谈判陷入僵局

美国近日宣布将对欧盟等贸易伙伴的钢铝关税豁免期限再延长一个月，美欧将继续相关谈判。观察人士指出，欧盟不同意美方提出的关税替代措施，

同时不满美国以威胁方式来推动谈判，双方谈判陷入僵局，不确定性仍将持续。据悉，美方提出的关税替代方案，即欧盟接受使用自动出口限制，作为获得钢铝关税永久豁免的条件。所谓自动出口限制是指出口国在进口国的要求或压力下，自动限定某一时期内某些商品的出口数量或金额。这一限制要求出口国在限定额度内出口，超过限额即自行停止出口，往往是出口国在面临进口国采取报复性贸易措施的威胁时所作出的一种选择。这种非关税壁垒措施在形式上表现为自愿性，但实质上却具有强制性。对此，欧盟贸易委员塞西莉亚·马尔姆斯特伦已向美方明确表示，欧盟不会同意用自动出口限制来换取免征钢铝关税。欧盟作为多边贸易体制的支持者，拒绝签署这种既有损自身利益，又违反世贸组织规则的协议。（新华社/5月3日）



## 中国尼日利亚两国央行签署双边本币互换协议

经国务院批准，2018年4月27日，中国人民银行与尼日利亚央行在北京签署了中尼（日利亚）双边本币互换协议，旨在促进双边贸易和直接投资，以及维护两国金融市场稳定。协议规模为150亿元人民币/7200亿奈拉，协议有效期三年，经双方同意

可以展期。（人民网/5月3日）



## 中国与新加坡将加强人工智能领域合作

中国与新加坡的企业和大学在人工智能（AI）领域正在加强合作。新加坡在高质量研究方面具有良好口碑，中国则在加速引入人工智能并拥有海量数据，两国联手将实现优势互补。2月底，中国的阿里巴巴集团与新加坡南洋理工大学（NTU）成立了联合研究机构，研究和开发利用 AI 技术的新服务和系统。双方共派出约 50 名研究人员，每年将投入数亿日元的预算。两国的初创企业也开始寻找商机，加速进驻对方市场。新加坡的安德公司（Hanalytics）与北京的天坛医院合作，利用人工智能对核磁共振成像仪（MRI）的数据进行分析。此外，提供面部认证系统的中国初创企业依图科技在新加坡设立了首个海外办事处，并计划 2018 年底前使办事处具备研发功能。经济规模相差甚远的中国与新加坡均将人工智能定位为经济增长的助推器，举全国之力推进研发。新加坡在 2017 年确立了名为《国家人工智能计划（简称 AI.SG）》的国家战略，力争利用人工智能技术，提高医疗、城市开发和金融等众多领域的效率。（日经中文网/5月3日）



## 土耳其对进口钢铁产品启动保障措施立案调查

土耳其经济部发布第 2018/3 号公告，对进口钢铁产品启动保障措施立案调查。本案涉及税号 72.08、72.09、72.10、72.11、72.12、72.25、72.26、72.13、72.14、72.15、72.16、72.17、72.27、72.28、73.02、73.03、73.04、73.05、73.06、72.19 和 72.20 项下的产品。此前，土耳其经济部发布公告，决定对部分进口钢铁产品发起保障措施调查，共涉及板材、线材、管材、钢轨和不锈钢等 5 大类产品，（中国贸易救济信息网/5 月 3 日）



## 哥伦比亚对华碳钢焊接管启动反倾销立案调查

2018 年 4 月 26 日，哥伦比亚贸工旅游部发布 2018 年 4 月 23 日第 088 号决议，应 ARME S.A.，Consortio Metalúrgico Nacional S.A.S. - COLMENA，TERNIUM COLOMBIA S.A.S. 以及 TERNIUM DEL CAUCA S.A.S. EN LIQUIDACIÓN 四家公司提交的申请，对原产于中国的碳钢焊接管启动反倾销立案调查。涉案产品的哥伦比亚税号为 7306.30.10.00、7306.30.92.00、7306.30.99.00、7306.50.00.00、7306.61.00.00、7306.69.00.00 和 7306.90.00.00。（中国贸易救济信息网/5 月 3 日）